

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年10月22日  
星期日 农历癸卯年九月初八



中国宁波网

## 昂扬奋进，奔向下一个金色十年

### ——习近平主席出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛系列活动纪实

新华社北京10月21日电  
新华社记者

历史，总是在一些特殊年份给人以启迪。

10年前，习近平主席提出构建人类命运共同体理念，随后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”倡议。

今年金秋时节，习近平主席同来自五洲四海的老老朋友相聚北京，共同出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。世界的目光再次聚焦北京、聚焦中国。

10月17日至20日，4天、近30场双多边活动。密集的日程表里，有着深刻的思考、宏伟的擘画、郑重的宣示，有着深入的交流、广泛的共识、丰硕的成果。

习近平主席的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛时间，向世人宣告共建“一带一路”迎来了更高质量、更高水平发展的新阶段，也标注下新征程上的中国为人类和平与发

展事业作出新的更大贡献的新起点。

#### 共同的时刻

——“我们坚信，和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，人民对美好生活的向往不可阻挡，各国实现共同发展繁荣的愿望不可阻挡”

“您好，习主席，很高兴见到您！”

“远道而来啊，欢迎您！”

……

10月17日，华灯初上。人民大会堂一楼汉白玉台阶前，花团锦簇，笑语盈盈。

习近平主席和夫人彭丽媛在这里热情欢迎出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的20多位外国国家元首、政府首脑和国际组织负责人及配偶，同他们一一握手，互致问候。

这些外国领导人、国际组织负

责人，来自亚洲、欧洲、非洲、拉美、大洋洲等世界不同地区，是共建“一带一路”合作伙伴的代表。摄影记者纷纷按动快门，定格下这难忘的时刻。

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，是今年中国最重要的主场外交，也是“一带一路”倡议10周年最隆重的活动。151个国家、41个国际组织的代表踊跃与会，包括有关国家领导人、国际组织负责人、部长级官员及工商界、学术机构、民间组织等各界人士，注册人数超过1万人。

如此多的各国各界朋友相聚北京，共襄盛举，清晰表明了国际社会人心所向。

高峰论坛期间及前后，习近平主席的日程安排得满满当当。

除出席高峰论坛开幕式并发表主旨演讲、举行欢迎宴会外，从17日到20日，习近平主席安排了7个半天的时间，同与会的所有外方领导人分别会谈会见，常常从清晨工

作到深夜。

从共建“一带一路”到加强双边各领域合作，从当前国际地区形势到治国理政经验交流……因为有太多谈不完的话题，好几次过了饭点。对各国朋友和合作伙伴，习近平主席从来都是这样以心相交、以诚相待。

“今年是我提出共建‘一带一路’倡议10周年。提出这一倡议的初心，是借鉴古丝绸之路，以互联互通为主线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。”习近平主席抚今追昔。

10年来，在习近平主席擘画、引领、推动下，“一带一路”国际合作从无到有，从“大写意”转变为“工笔画”，从规划图转化成实景图，从硬联通扩展到软联通，从梦想种子长成参天大树。

【下转第3版】

## 习近平致信祝贺欧美同学会成立110周年强调 为党和国家事业发展 广聚天下英才广集创造伟力

据新华社北京10月21日电  
在欧美同学会成立110周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央向欧美同学会（中国留学人员联谊会）表示热烈祝贺，向广大留学人员和留学人员工作者致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出，欧美同学会是党领导下的具有群众性、高知性、统战性的人民团体，成立110年来始终高举留学报国旗帜，为团结广大留学人员报效祖国、服务人民作出积极贡献。

习近平强调，新征程上，欧美同学会要增强政治性、先进性、群众性，继续发挥留学报国人才库、建言

献策智囊团、民间外交生力军作用，强化思想引领和组织建设，为党和国家事业发展广聚天下英才、广集创造伟力。希望广大留学人员弘扬留学报国传统，爱国为民，自信自强，开拓奋进，开放包容，投身创新创业创造时代洪流，助力中外文明交流互鉴，在推进强国建设、民族复兴伟业中书写人生华章。

欧美同学会成立110周年庆祝大会21日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。全国人大常委会副秘书长、欧美同学会会长丁仲礼作报告。

## 牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

### 让年轻人在乡村找到“用武之地”

#### 北仑力推青年农创客返乡创业

本报讯(记者孙肖 通讯员张晓晶)“今年中秋国庆假期，我们这个露营基地的营业额达到了30万元。”昨天，在位于北仑区梅山街道梅中村双子座户外露营地内，“90后”姚兵兵和记者分享了他回村里创业获得第一笔收入的喜悦，这笔收入让他和团队里的年轻人倍感振奋。近年来，在北仑区像姚兵兵这样返乡创业的年轻人不在少数。

今年9月，习近平总书记到浙江考察时指出，乡村振兴为年轻人提供了施展才华的用武之地，希望更多的年轻人到乡村去建功立业。

如何让更多的年轻人在乡村找到发展的舞台？“在让返乡年轻人尝到甜头的同时，还要让更多的年轻人融入农村。”梅中村党委书记沈定龙说，近年来，随着北仑区乡村建设的进一步推进，村容村貌发生了日新月异的变化，乡村对青年的“单向需求”变为乡村与青年的“双向奔赴”。

从去年起，梅中村联合宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院的年轻团队，共同规划建设梅中村非遗主题街区，将年轻人喜欢的艺术元素融入村庄建设，首期已投入1500万元，计划打造7个节点工程。梅中村还通过全市的大学生乡村振兴创新实践大赛，征集强村富民的“金点子”，宁波大学等11所高校的近300名大学生来到梅中村调研，参与村庄“共同富裕”。

在和梅中村一湾之隔的民丰村，一群年轻人的事业同样干得如火如荼。在民丰村的“周野茶空间”，“90后”张田田一边忙着招待客人，一边在社交平台上直播介绍当地特色小吃“炒毛蚶”。她告诉记者，很多顾客看了她发布在社交平台上的短视频后慕名而来，其中不少是外地游客。

“我丈夫就是这个村的人，现在的经营团队也是村里的年轻人。”张田田说，随着村里游客越来越多，她看到不少乡亲在家门口吃上了“旅游饭”，收入不比在外面上班低，于是就随丈夫回到家乡创业，把家中的百年老宅修复后开门迎客。

民丰村党支部书记周宏说，通过一系列“筑巢引凤”计划，村里“创客工场”吸引了近百名年轻人驻扎，其中一半以上是大学生。如今漫步民丰村，游客既可在“大友记”购买宁波传统小吃，又能在“周野茶空间”喝茶、观赏“老底子”宁式家具……丰富的业态，成为青年农创客展现才华的舞台，也推动了乡村发展。

如今，越来越多的年轻人返乡创业，奋战在乡村振兴一线。北仑区农业农村局相关负责人表示，将牢记总书记的殷殷嘱托，坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进，在农创客认定补助、产业政策保障等方面给予返乡年轻人更多的政策支持，提高对返乡青年农民的就业吸纳力。

## 沉浸式体验激发文旅活力

### 甬城晨笔

杨朝清

在天一阁博物院，古诗吟唱、国乐演奏等活动，吸引不少年轻人着汉服、梳发髻，沉浸式体验传统文化；在慈城古县城各景点，游客化身参加喜宴的宾客、书院学生、市集百姓等，身临其境感受古代民俗……

伴随着社会变迁，追求精神享受成为一种普遍性需求。与蜻蜓点水式的“到此一游”相比，不少游客到了一个地方、游玩一个景点，更希望“知其然更知其所以然”，能够接受一番精神滋养和文化浸润。沉浸式体验应运而生，满足了这样的需求。

这里说的“沉浸式体验”，就是游客通过角色扮演，加深对非物

质文化遗产的认知与理解。与自然文化景观和文物等“物质性”文化遗产相比，非物质文化遗产更注重知识、情感、技能、手艺的活态传承。游客从“旁观者”变为“参与者”，观众从“无关者”变为“关联者”，沉浸式体验注重非物质文化遗产和人的“相遇相知”，而不是“只看一眼”。

要让非物质文化遗产吸引更多年轻人，就必须赋予其更多时代感。沉浸式体验，是用年轻人喜闻乐见的方式“打开”传统文化，更容易赢得他们的认同与喜爱。

让非物质文化遗产“活”起来、让传统文化“火”起来，离不开因地制宜的实践与探索。沉浸式体验让非物质文化遗产“见人见物见生活”，激发了文化旅游的活力，让年轻人与传统文化“美好相遇”，将带动更多人加入保护和传承非物质文化遗产的行列。

## 今日推荐

### 盘活利用闲置农房，激活农村“沉睡”资产

第2版

### 一个没有围墙的“养老院”

——北仑峰南社区“聚居式”养老的探索

第4版



## 香榧丰收忙“晒秋”

昨天阳光普照，宁海县黄坛镇榧坑村的榧农在田间地头、房前屋后，晾晒香榧干果，为炒制香榧做准备。据悉，黄坛镇是我市香榧的主产区，该镇双峰山区生长着52万余株香榧树，种植面积达1.5万亩，预计今年产出1430吨香榧青果，制成干果后产值可达7000万元。(李江林 严龙 葛主铨 摄)

## 天港集团：深耕长三角 布局全中国



记者 金鹭 见习记者 王嘉彬

2023年，是天港控股集团有限公司(以下简称“天港集团”)董事长龚浩强创业的第25个年头，他把今年作为自己的“新起点”——带着天港集团开启新的征程：深耕长三角，布局全中国。

“看项目、访客户、整合供应链……现在，我的日常生活就是工作。”在近日的一次采访中，龚浩强笑着说。

疫情防控平稳转段后的餐饮酒店行业，开启了“高质量、规模化发展”的新篇章。

然而，一道现实的难题，摆在天港集团的面前——当“内卷”在餐饮酒店行业愈演愈烈，企业该如何应对？“唯有破局重生方能打破‘内卷’，赢得市场。”龚浩强说。

食材够“鲜”、菜品够“硬”，创立初期的天港集团曾在餐饮行业一炮而红。很快，天港集团在北仑开出第一家分店，并扩展客房业务，转

型成为综合性酒店。

在浙江本地市场，天港集团旗下“天港禧悦”“天港漫非”品牌酒店已超过20家，拥有稳定的市场份额。然而，走出浙江，提起天港集团，就没有多少人知道了。

如何做大做强？龚浩强给出的解法是，以餐饮业务为主导，从长三角起步，全链条布局，扩大市场份额。

在餐饮板块，天港集团已拥有“唐唐虎”“蛙二爷”“火凤祥”等全国连锁餐饮品牌。通过直营、加盟和联营的经营模式，截至目前，天港集团已布局全国23个省份的80多个城市，开出近200家门店。

为了保证原材料的品质，天港

集团凭借全球海鲜供应链资源优势，建立了集自建种植养殖基地、契约式养殖、全球食材定点采购配送等于一体的供应链服务体系。

同时，天港集团还拥有食品品牌“糇糇糇”，结合多元化设计理念及对消费者精准定位、全渠道品牌运营优势，为客户提供高品质食品定制服务。

回望来路，无论把生意做得多大，产业版图怎么扩张，天港集团的初心始终没有改变——凭借优质原材料、优秀技术团队，以高性价比服务消费者。

在长三角地区的扩张，只是龚浩强长远目标的“首个阶段”之后，天港集团将以京津冀、珠三角等地区为突破点，布局全国，力争成为全国细分赛道的领先者，并开启国际化进程。“每一个阶段、每一次布局都向着同一个目标迈进——将天港集团打造成可持续发展的百年企业。”他说。